《新疆维吾尔自治区自治区边境管理
条例》修正案（草案）

一、将第三条第二款“边境地带、口岸、边境通道”修改为“边境地带、边境前沿、口岸、边境通道” 。
二、增加一款作为第三条第三款：“边境前沿是指在边境管理区内紧靠国（边）界线划定一定范围，对实施生产作业活动的单位或者个人实行核准制管理的区域，边境前沿边缘距国（边）界线不得少于两千米” 。
三、将第四条修改为“ 自治区、新疆生产建设兵团以及边境所在的州、市（地）、县（市、区）和边境师（市）、边境团场建立党委政府统一领导、边防委员会统筹指导、协调服务、监督管理、军警兵民有关单位和部门分工协作、各族群众广泛参与的边境管控机制，指导、协调、检查和监督本行政区域内的边境管控工作，完善人防、物防、技防、犬防相结合的边境立体化防控体系建设，定期研究解决有关边境管控的重大问题”。
四、增加一款作为第五条第二款“边境管控设施由边境所在的州、市（地）、县（市、区）和边境师（市）、边境团场负责建设、运行、维护，边境管理机构（出入境边防检查机关）等其他涉边单位部门负责日常管理使用” 。
五、将第七条第一款修改为“护边员队伍建设由党委政府组织领导，边防委员会统一管理，解放军边防部队、边境管理机构和有关部门应当加强护边员队伍日常管理使用，发挥其守边护边的作用”。 

六、增加一款作为第七条第二款：“自治区人民政府以及边境所在的州、市（地）、县（市、区）人民政府（行政公署）应当严格落实护边员优待政策，改善护边员住（执）勤保障条件，做好护边员补助、社会保险缴纳、基础生活保障及装备（装具）配备等经费保障”。
七、将第十四条第一款中“可以划定口岸限定区域”修改为“应当划定口岸限定区域”。

八、增加一款作为在第十七条二款“边境前沿由边境所在的州、市（地）人民政府（行政公署）根据边境管理、经济发展及生产作业需要划定和调整，并向自治区人民政府备案”，并将第二款修改为第三款。

九、将第十七条第一款中“自治区人民政府在边境管理区、跨境经贸合作区设立相应标志”修改为“自治区人民政府在边境管理区、跨境经贸合作区设立相应标志；边境所在的州、市（地）人民政府（行政公署）在边境前沿、边境地带、边境特别控制区设立相应标志”，新增为本条第四款 。 

十、将第十八条第二款修改为“常住边境管理区的中国公民，凭本人有效身份证件出入常住地边境管理区”。

十一、新增两款作为第十八条第三、四款“华侨、港澳台居民及外国人前往边境管理区，须持本人入出境有效证件和《边境管理区通行证》”及“中国人民解放军和中国人民武装警察部队人员持本人军（警）官证、文职人员证、士兵证进出边境管理区”，将本条第三款修改为第五款。
十二、将第二十二条中“二十四小时”修改为“十二小时”。
十三、将第二十三条中第二款“在国（边）界我方一侧一千米范围内，从事前款规定活动的，还应当向所在地边防部队报告”修改为“在国（边）界我方一侧二千米范围内，从事前款规定活动的，还应当向所在地边防部队报告”。
十四、增加一条作为第二十四条（共两款）：“在边境前沿、界江（河）从事勘探、采矿、采伐、采挖、捕捞、爆破、运输、工程修筑、科研测绘等生产作业活动的单位或者个人，应当于生产作业十五日前持有关行政主管部门的批准文件向所在地县级以上边境管理机构报告生产活动期限、从业人员信息等情况，并为从业人员办理《边境前沿、界江（河）生产作业人员许可证》。按季节停产或者复工的单位，每次停产后或者复工前，应当在二十四小时内将停产或者复工的时间期限、从业人员信息等情况报所在地县级以上边境管理机构报告备案。
在国（边）界我方一侧二千米范围内，从事前款规定活动的，还应当向所在地边防部队报告” 。
十五、将第二十六条改为第二十七条，将 “自治区公安边防部门”修改为“出入境边防检查总站”，“外事部门”修改为“自治区外事部门”，“边防部队”修改为“新疆军区”。
十六、将第二十九条改为第三十条，将“拒绝边境检查站、执勤点（卡）依法执行公务的，由边境检查站或者执勤点（卡）所属公安边防派出所给予警告，责令改正；拒不改正的，给予五十元以上二百元以下罚款”修改为“拒绝边境检查站、执勤点（卡）依法执行公务的，由边境检查站或者执勤点（卡）所属边境派出所给予警告或者二百元以上五百元以下罚款；情节严重的，处以五百元以上一千元以下罚款” 。

十七、将第三十条改为第三十一条，将第一款“违反本条例规定，有下列行为之一的，给予警告，并处二百元以上五百元以下罚款；情节严重的，处以五百元以上二千元以下罚款”修改为“违反本条例规定，有下列行为之一的，给予警告，或者处以五百元以上一千元以下罚款；情节严重的，处以一千元以上五千元以下罚款”。

十八、删除第四项“的单位和个人”。

十九、新增一款作为修正后第三十一条第二款“单位有前款规定行为的，处以五千元以上一万元以下罚款；造成严重后果的，处一万元以上一二万元以下罚款”。
二十、将第三十二条改为第三十三条，将第一款“违反本条例规定，有下列行为之一的，处以一千元以上五千元以下罚款；情节严重的，处以五千元以上一万元以下罚款；有非法财物的，没收非法财物”修改为“违反本条例规定，有下列行为之一的，处以二千元以上五千元以下罚款；情节严重的，处以五千元以上二万元以下罚款；有非法财物的，没收非法财物”。

二十一、新增一项作为修正后第三十三条第一款第九项“在边境前沿、界江（河）从生产作业活动未按按规定期限报告、备案或者未办理《边境前沿、界江（河）生产作业人员许可证》”。

二十二、新增一款作为修正后第三十三条第二款“单位有前款规定行为的，处一万元以上二万元以下罚款；造成严重后果的，处二万元以上三万元以下罚款”。

二十三、将第三十三条改为第三十四条，新增一款作为本条第二款“单位有前款规定行为的，处一万元以上三万元以下罚款；造成严重后果的，处三万元以下五万元以下罚款”。

二十四、将第三十四条改为第三十五条，新增一款作为本条第二款“单位有前款规定行为的，处三万元以上五万元以下罚款；造成严重后果的，处五万元以下十万元以下罚款”。

二十五、将第三十九条改为第四十条，将“在边境管理工作中涉及边防部队边境防务事项的，按照国家有关规定执行”修改为“在边境管理工作中涉及边防部队、武警部队边境防务事项的，按照国家有关规定执行”。 
二十六、规范执法主体名称，将第六条第一款、第三十六条中“公安边防部门”修改为“边境管理机构（出入境边防检查机关）”；将第十四条第二款中“公安边防部门”修改为“出入境边防检查机关；将第二十九条、第三十条第四项、第三十六条、第三十七中“公安边防派出所”修改为“边境派出所”；将第七条、第十七条第二款、第十八条第三款、第二十一条、第二十二条、第二十三条第一款、第二十四条第一款、第二十五条、第二十七条、第二十八条中“公安边防部门”修改为“边境管理机构”。
二十七、规范涉边单位名称，将第六条第三款中“国土资源”修改为“自然资源”，将“海关、检验检疫”修改为“海关”，增加“林业和草原”。
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