





新疆维吾尔自治区公安厅文件





关于进一步妥善处理重复虚假户口的通知（征求意见稿）

伊犁哈萨克自治州公安局，各地、州、市公安局：
为妥善处理涉及我区的重复（虚假）户口，根据《中华人民共和国户口登记条例》《中华人民共和国国籍法》《中华人民共和国民法典》等法律法规和《公安部办理户口、居民身份证工作规范》《公安部三局关于执行户口登记条例的初步意见》，以及《自治区常住户口登记管理规范（试行）》《自治区处理异常户口指导规范》等政策规定，现提出以下意见。
一、定义
（一）重复户口是指同一人持有两个或者两个以上户口（即不同的身份证号码）。
（二）虚假户口是指因提供虚假材料或者捏造事实取得的户口。
二、处理原则
经公安机关调查核实的真实户口，应予以保留；经公安机关调查核实的虚假户口，应予以注销。
（一）出生申报多个户口的，注销无《出生医学证明》、假《出生医学证明》登记的户口。
（二）户口迁移后，原户口未注销造成重复户口的，应注销原户口。户口发生多次迁移，且迁移手续都规范完整的，按照户口登记时间先后顺序，注销之前登记的重复户口。
（三）对假迁移、假补录、以虚假材料申办户口等弄虚作假非法落户的，应当注销虚假户口。
（四）对历史政策原因造成一人多户，出生日期一致的（含农历和公历换算一致），可根据群众意愿提出申请，保留其中一个户口，注销另一个未发现有违法行为的户口。
（五）属久居，且找不到原始资料、已经无法查证原因的重复户口，在认真调查的基础上，在群众承诺不再申请更正出生日期和姓名的前提下，可按群众意愿提出申请，保留其中一个户口，注销另一个未发现有违法行为的户口。
三、发现
（一）工作发现。公安机关在办理户政、出入境、交通管理以及案件侦办等工作中发现重复（虚假）户口线索；党委政府各职能部门在开展涉及登记公民身份信息的工作中发现并移交公安机关的重复（虚假）户口线索。
（二）投诉举报。群众通过公安机关对外公布的投诉举报方式提供他人拥有重复（虚假）户口线索。
（三）主动申报。居民主动到公安机关反映自身的重复（虚假）户口。
四、核查
（一）公安机关根据重复（虚假）户口线索开展详细的调查核实工作。需要其他单位协助的，应发协查函，相关单位应当积极配合；需要个人配合调查的，可以依法传唤。
（二）公安机关根据核查结果，作出重复（虚假）户口处理决定。
五、处理
（一）经调查核实认定为重复（虚假）户口的，公安机关制发《重复（虚假）户口处理告知书》（附件1），通知当事人在告知书送达之日起30日内到公安机关办理户口注销手续，并可将重复（虚假）户口信息予以锁定。
（二）因无法联系当事人或当事人拒不签收等原因导致告知书无法送达的，在自治区公安厅主页发布《重复（虚假）户口处理公告》（附件2），公告期为30日。
（三）告知书送达之日起30日或者公告期满后，当事人仍未到公安机关办理注销手续的，公安机关将按规定注销重复（虚假）户口。
（四）注销户口的，公安机关应出具《注销户口证明》（附件3）给当事人并存档备查；如当事人还有其他事务需要处理的，公安机关可根据当事人的申请出具《户口（同一人）证明》（附件4），为当事人办理个人事务提供便利。
（五）在核查处理工作中，发现重复（虚假）户口有以下情形之一的，暂不注销户口，但应将户口信息锁定，或将有关情况移交相关职能部门或报送上级公安机关研究后再作出处理决定。
1.涉及案件在逃或尚未判决的；
2.罪犯服刑期间，真实身份未查明的；
3.有民事纠纷未了结，真实身份未查明的；
4.其他不宜注销的情形。
（六）户口信息锁定由重复（虚假）户口的调查单位提出，县级或县级以上公安机关户政管理部门批准后实施。户口信息锁定的范围包括限制办理户口、身份证业务。
六、备案
重复（虚假）户口核查处理工作所形成的材料均应存档备查。其中户口底册、迁移证件以及处理决定等正式文书的保管期限为永久期；其他调查材料、询问笔录等工作中形成的材料保管期限为长期；收缴的身份证、户口簿等原件复印、扫描后按有关规定处理。
七、救济
当事人如对公安机关注销户口的处理不服，可以在知道或者应当知道重复（虚假）户口被注销之日起60日内向注销户口的公安机关的上级公安机关或者同级人民政府申请行政复议，或者在六个月内依法向同级人民法院提起行政诉讼。
八、解释权
本意见由自治区公安厅负责解释。
九、期限
本意见自2020年12月25日起施行，长期有效。

附件：1.重复（虚假）户口处理告知书
2.重复（虚假）户口处理公告
3.注销户口证明
4.户口（同一人）证明
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